Scenariusz lekcji otwartej z matematyki
w klasie 1C LO (2 godziny lekcyjne)
przeprowadzonej w dniu 22.06.2015r.

Temat ,Matematyka — to sie liczy................. WZyCciu”.
Cele ogdlne
. podsumowanie wiadondoi i umiejetnosci ucznidw z zakresu materiatu nauczania w

klasie pierwszej liceum ogolnoksztgéego na poziomie podstawowym,

. indywidualizacja nauczania w toku lekcji,

. uczer zna pogcie funkcji liniowej, umie narysowgej wykres oraz zastosowav
praktyce,

. uczer zna pogcie funkcji kwadratowej, umie narysowgej wykres oraz zastosowav
praktyce,

. uczex zna pogcie uktadu rowna liniowych, umie go rozwgzat i zastosowaw
praktyce,

. uczeir zna pogcie zbioru, umie je zilustrowtaoraz zastosowaw praktyce,

. uczer zna pogcie notacji wyktadniczej oraz zastosujen praktyce,

. uczei zna dziatania na procentach oraz zastosuje jealtye,

. uczei zna pogcia i wzory dotycace liczb rzeczywistych i umie je zastos@wa
praktyce.

Cele operacyjne

Uczeh potrafi
. odczyt& ze wzoru funkcji liniowej i funkcji kwadratowe] pdwiednie wielkdci,

obliczy¢ brakupce dane oraz umie je zinterpretéwazadaniu.
. przeksztatai wzory funkcji liniowej z postaci ogolnej do kiertkmwej, z kierunkowe;j

w 0g0lrg oraz wzory funkcji kwadratowej z postaci ogolnekanoniczg i iloczynows,



narysowa wykres funkcji liniowej i funkcji kwadratowej orazdczytd dane z

wykresu,

odczyt& z wykresu wiasngai funkcji,

obliczy¢ objetos¢ szécianu oraz podajego wymiary,

zapis@ bardzo dug lub bardzo matliczbe w postaci notacji wyktadniczej,
oblicza procenty i interpretowawyniki,

rysowa zbiory i interpretowawyniki,

zbudowa uktad rowna liniowych i go rozwjzac,

Cele wychowawcze

rozbudzenie zainteresowawyobrazni uczniéw,

inspirowanie kreatywriei i rozwigzywanie w sposéb tworczy problemoéw i zada
przyzwyczajanie do logicznegsxistego i praktycznego nékenia,

wpojenie nawykow argumentowania i przygotowanigdblicznych wysipien,
pobudzanie aktywrigi i inicjatywy ucznia,

przyzwyczajanie do pracy w grupie i naaywania kontaktow interpersonalnych,

przygotowanie do wykorzystywania i zdobywania wiedz

z matematyki w warunkach zbtinych do przysziej pracy zawodowej,

przypomnienie terminologii zwzanej z zasadami dobrego wychowania,

¢wiczenie umigjtnosci odr@niania i postugiwania siwtasciwym dla sytuacji

rejestremgzykowym,

zwrécenie szczegolnej uwagi na indywidualne zaggewania uczniéw oraz

predyspozycje,

wyrobienie w uczniach przekonania szkota jest miejscem gdzie ma

jednoczénie uczy si¢ i bawic.

Metody pracy: problemowag¢wiczeniowa.

Formy pracy: indywidualna, zbiorowa.

Srodki dydaktyczne: Podecznik kl. | (Wyd. Nowa Era), Podecznik kl. 1l (Wyd. Podkowa),

karty z zadaniami, rysunki, kalkulator, flamaster.



Przebieq lekci:

1. C&s$¢ przygotowawcza:

- czynndci organizacyjne i sprawdzenie zadania domowego,
- przypomnienie wiadonsgi potrzebnych do lekcji: funkcja liniowa, funkdjgvadratowa,

notacja wyktadnicza, procenty, uktady rowiniczby rzeczywiste.

2. Cz$¢ podstawowa

- podanie celu i tematu lekcji,

- podziat uczniow na grupy i przydziat lideréw grup

- opracowanie tematu lekciji:
a) rozdanie kart z zadaniami,
b) rozwihzywanie przydzielonych zadav grupach,
C) przedstawienie przez liderow lubetimych uczniow rozwgzan zada na
tablicy i omawianie etapow i czyném wykonywanych podczas
rozwigzywania zada,
d) dyskusja dotycica sposobu rozwrywania zada lub podanie innego

Sposoby rozwgzania przez inne grupy,

3. Cz$¢ koncowa

- podsumowanie lekcji (nauczycielka zadaje pyt&oiatrolne, ktdre majna celu
sprawdzenie opanowania materiatu z lekcji)
- ocena pracy uczniéw,

- zadanie pracy domowejw. 6 str. 212¢w. 2 str. 127¢w. 2 str. 42.



ZADANIE 1. (Dziat: Liczby rzeczywiste)
Szécienne akwarium jest wypetnione wpdo 4/5 wysokéci. Oblicz wymiary tego
akwarium, jgli znajduje s¢ w nim 100 | wody.

Rozwigzanie:

ZADANIE 2. (Dziat: Liczby rzeczywiste)
Zapisz liczlg w notacji wyktadniczej:
a) Masa Syriusza —

5 020 000 000 000 000 000 000 000 000 ton,
b) Masa czsteczki wody —

0, 000 000 000 000 000 000 000 000 029 9 kg,
C) Wielkos¢ wirusa ospy — 0, 000 27 mm.

Rozwizanie:

ZADANIE 3. (Dziat: Liczby rzeczywiste)

Cena kajaka wynosi 1000 zt. Latem eqodniesiono najpierw o 20 %, a ngstie 0 15%. lle
kosztuje kajak po tych zmianach? O ile wzrosta dexjaka w stosunku do ceny
pocztkowej?

Rozwizanie:



ZADANIE 4. (Dziat: Xzyk matematyki)

W pewnej klasie 10 uczniéw obchodzi wigamrodziny, 6 — imieniny, a 2 spad nich —
imieniny i urodziny. llu uczniéw naty do zbioru tych, ktérzy wiognobchodz urodziny, ale
nie obchodz imienin. Zilustruj to grafem.

Rozwizanie:

ZADANIE 5. (Dziat: Funkcja liniowa)

Dwie cigzarowki przewaace piasek wykonahgtznie 13 kurséw. Jedna z nich przewozita za
kazdym razem 15 ton, a druga — 8 ton piasku. lle kunagykonata kada z ce¢zaréwek, jéli
tacznie przewiozty one 132 tony piasku? &iadozwigz odpowiedni ukiad réwna

Rozwigzanie:

ZADANIE 6. (Dziat: Funkcja liniowa)

Funkcja y = 1500 + 12x opisuje mieszny koszt (w ztotych) firmy ,Skrzat” produkigej
krasnale ogrodowe. 1500 zt to koszt staty, 12 Kdaszt wyprodukowania jednego krasnala, a
X — to liczba krasnali. Jaki byt p6troczny zyskndly, jesli w tym czasie wyprodukowano 1800
krasnali i sprzedano je po 37 zt za szfuk

Rozwigzanie:



ZADANIE 7. (Dziat: Funkcja kwadratowa)

Firma produkujca zabawki oszacowata rogzwielkos¢ sprzeday lalek na s sztuk, w
zaleznosci od ceny x za sztgk(patrz tabela). Dane z tabeli spetgigdwnanie:

s = -40x +3600.

Uzasadnijze jesli koszt wyprodukowania jednej lalki wynosi 20 &, zysk firmy ze
sprzeday lalek po cenie x zt za sztgkvyraza st wzorem:

z(x) = -40x + 4400x — 7200

Rozwigzanie:

ZADANIE 8. (Dziat: Funkcja kwadratowa)

Skup jagdd w sezonie letnim trwat 20 dni. Liezblogramow kupionych owocow w
poszczegolnych dniach opisuje w przybhiu funkcja f okréona wzorem:

f(n) =-2n +44n,gdyn=1, 2, 3, .... 20. W ktidr dniu kupiono najwicej jagod? lle
kilogramow wayty te jagody?

Rozwigzanie:

ZADANIE 9. (Dziat: Funkcja kwadratowa)
Luk przesta mostu ma ksztalt paraboli. Korzygtag wymiarow podanych na rysunku, zrajd
réwnanie tej paraboli (przyjmige pocatek uktadu wspoétradnych znajduje giw punkcie A)

Rozwizanie:



ZADANIE 10. (Dziat: Funkcja kwadratowa)
Tunele foliowe pod upraywogdérkow wspartegsna petach w ksztatcie tuku paraboli o
réwnaniu:

= - 3/4x + 3 (patrz rysunek)
a) Sprawd, czy pracownik o wzrgie 1,85 m mée przejé¢ bez pochylania siwzdiuz
sciezki prowadzcejsrodkiem tunelu.
b) Oblicz szerokéc tunelu przy gruncie.

Rozwizanie:
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